

以“拼搏赶超”为笔 书写“忠诚干净担当”

追记因公牺牲的武汉市委原常委、组织部长杨汉军

新华社记者王琦、廖君

一对从万里之外的俄罗斯带回的茶杯，孤零零地放置在武汉市水果湖一幢老楼二层的房间里，再也等不到它的主人开封启用。

已经入住武汉沙湖附近人才公寓大半年的留汉大学生李波，再也等不到那位让他们尽快住进公寓而操持的长辈来实地看看。

家住武汉市新洲区凤凰镇毛家冲村的87岁的孤寡老人郭桂荣，再听不到“儿子”嘘寒问暖的话语，在“儿子”关心下盖起来的新平房，也再盼不到他上门看上一眼！

10天紧张的出国引才，行程1.8万公里，辗转3个国家5座城市，24场公务活动。回国来不及倒时差，就投入到工作中。在整整三个工作日后，2017年8月9日下午，武汉市委原常委、组织部长杨汉军突发心脏病倒在办公室，人生定格在55岁。

“回首往事，最令人欣慰的不是当年有多大权力，而是你为党和人民干了几件实事好事”

“这么好的人，怎么说走就走了，该我这个老婆子替他去啊！”得知杨汉军因公牺牲的消息，郭桂荣老人在家里抹眼泪。

毛家冲村是武汉市委组织部精准扶贫联系人，郭桂荣老人是杨汉军的包保户。

“一进门，他就拉着我的手，问我身体好吗？”郭桂荣老人至今还记得杨汉军第一次进她家时的情景。那是2016年的冬天，一进门他就像自家儿子一样，弯下身子看看灶台、揭开锅盖，然后摸床上的棉絮厚不厚。土坯房四面漏风，屋里屋外一个温度，在被子下睡半天睡不起热气，这些，杨汉军都记在心上。

5个月，郭桂荣老人搬进新居，杨汉军又来看望她。临走，杨汉军动情地和老人说：“就把我当成您的儿子吧。”

杨汉军常说：“官当得再大，终有一天要退下来。回首往事，最令人欣慰的不是当年有多大权力，而是你为党和人民干了几件实事好事。”

去年初，武汉市委提出“红色引擎工程”，重点打造“红色物业”，让党组织在基层活跃起来。不同的声音从四面八方传来，“组织部管干部管党建管人才，怎么又来管物业？”

“有的党组织进不了门、入不了户、说不上话。打通服务群众最后一百米，把关怀送到居民身边，才能夯实党的群众基础。”杨汉军很坚定。

武汉市江汉区和平社区建成立于上世纪50年代，建筑年久失修、租户众多，曾因基层党组织涣散被点过名。

去年3月的一天，一个穿灰夹克的中年人来到社区党员群众服务中心。

“了解一下情况，走到办公室，拉了把凳子坐下，就和几个年轻人聊起来。一个人一个人地问，从哪里毕业的，收入如何，有没有听说过‘红色物业’。”社区党委书记郭利回忆道。

聊了近一个小时，临走时，中年人告诉郭利，他是组织部的杨汉军，留下自己的电话，说有困难找他。

经过反复调研，杨汉军提出“红色物业”具体实施方案：对老旧小区，通过政府出资新建、依托现有国企重组、引入民企参股等模式，实现物业托管；把党员大学生派驻到物业“墩墩苗”，作为基层后备干部培养。

随后，“红色物业”全面铺开。19家公益性物业公司陆续组建，进驻500多个老旧小区，1500多名毕业生竞聘“红色物业”岗位，很多来自“985”“211”高校。

武汉东西湖区稻香社区鑫海花城，“红色物业”整治坑洼地面，修复池塘污染，多年来的“脏乱差”局面变了；青山区钢花村街117社区，住户家里的自来水不再是“涓涓细流”……

（上接1版）“自去年以来，洋浦企业出口到‘一带一路’沿线国家的货物量增幅明显。”洋浦经济开发区管委会主任张磊指着海上的货轮说，2017年，洋浦地区企业对“一带一路”沿线国家出口总值168.3亿元，同比增长2.2倍。

30年来，从封闭落后的边陲海岛到中国最大的经济特区和唯一的省域国际旅游岛，一个经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南正徐徐展现在世人面前。

40年来，从经济特区到沿江沿海，从深圳、海南到浦东、雄安，从自由贸易区到“一带一路”，持续深入的改革开放向世界展示了中国特色社会主义的强大生命力。

“实现中华民族伟大复兴的关键一招”

——以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，新起点上的中国正以更大决心推进改革开放，向着中华民族伟大复兴的百年梦想进军

北纬18度，世界公认的旅游度假黄金线，标志着海南岛的独特方位。

2018年4月5日，德国“赫伯特”航运公司的环球邮轮“波罗巴”2号在晨曦中乘风破浪，缓缓停靠在三亚凤凰岛国际邮轮港码头。

长225米、宽27米、高12层，这艘目前世界上最豪华的环球邮轮上，来自德国、瑞士、奥地利等10多个国家513名游客，通过海南免签及落地签等开放政策游览了美丽的三亚。

从邮轮旅游到低空旅游，从滨海旅游到森林旅游，从景区旅游到乡村旅游……新时代海南特



▲杨汉军(右)在武汉市新洲区调研精准扶贫和灾后重建工作(2016年10月14日摄)。新华社发

对此，中组部高度肯定：党建有思想、有温度、有色彩。

杨汉军曾说过：“我也住在没有物业的楼里，要从我身边看变化，但不能只抓我那个点。‘红色物业’全市覆盖，自然延伸到我家里，才算到位了。”

杨汉军因公牺牲后第二个月，他住的那幢老楼也有了“红色物业”，楼梯间里没了小广告，灯泡坏了也不用住户自己换了。然而这些，他却看不到了。

武汉市委组织部研究室的李磊至今依然清晰记得，在建党95周年“支部主题党日”活动上，杨汉军讲过的一段肺腑之言：“不忘初心，意味着责任如山。这个责任，就是我们在入党宣誓时的承诺。不忘初心，要做到奉献如常，随时准备为党和人民牺牲一切。”

1983年12月9日，21岁的杨汉军加入了中国共产党，在入党志愿书中他写到，“在我的成长过程中，每一步都凝聚着党的心血。小时候，党教我要树立为人民服务的思想，我还受益于高考改革，在大学里接受了更为系统的党的教育，所有这些都使我感受到，党是抚育我成长的慈父！”

因公牺牲两个月后，杨汉军被追授为湖北省优秀共产党员。

“要把官做淡、把事做精、把人做大”

武汉市水果湖一幢建于上世纪90年代的老楼，爬上昏暗的楼梯间，二楼就是杨汉军的家。墙上水渍的痕迹，门下面开裂的白漆，能看出年头的蓝色布艺沙发，让人很难想象这是一个正厅级干部的家。

“大家都不知道杨部长家住哪里，牺牲后去他家吊唁，看到那个样子，真是太震惊了。”这几乎是所有认识杨汉军的人不约而同说的话。

在到武汉任职前，杨汉军曾担任过省委组织部的秘书长，期间管过分房子。“只要他有一点私心，不可能还住在这里。”同事说。

组织部长位高权重，经常有人打听他的爱好。在一次大会上，杨汉军说：“如果一定要问我喜欢什么，那就是喜欢干事的人。”

有人到办公室，临走时递上两条烟，他当即拒绝，连人带烟送出去。推不掉，就请工作人员代为上交。同事休假外出，带回一盒家乡的茶叶，他不收，还不忘补上一句，“不是针对你一个人，规矩不能破了。”

“墨守成规、四平八稳，日子虽然过得轻松，但党的事业难以发展，就是不负责任”

“组织部收到的举报信变少了，自荐信变多了。”武汉市委组织部经济干部处处长李保旗谈起这几年的变化时说。

变化的原因，要从一项特殊的人才政策说起。

2016年底，武汉建设国家中心城市的方案获批，急需一批干事创业的干部。为此，杨汉军带头谋划，提出“狮子型”干部的调研选拔方案：副处以上干部，不唯年龄、学历、年限，只要敢闯

“海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。”习近平总书记的话，为海南迈向高质量发展描绘蓝图。

在一张蓝图上规划出更美的海南，背后是更宽广的发展视野。

海口，海南规划展览馆。6000平方米展馆，浓缩了海南经济特区一路走来的足迹，也清晰展现未来更加绿色、美丽的新海南。

2015年6月，海南省在全国率先开展省域“多规合一”改革试点。9月《海南省总体规划纲要》发布，整合形成了主体功能区、生态保护红线、城镇体系、土地利用、林地保护利用、海洋功能区六大空间规划的统筹，确保海南的发展只有“一张蓝图”。

一张蓝图下，作为目前全国唯一的省级规划委，海南省规划委员会顺势而生，各种“无序开发”“无限制扩张”被终结：

在海口，建设规模为1.28万亩的南渡江流域某土地整治项目被叫停；

在乐东，尖峰镇海滨村数十栋楼房因处于海岸线200米生态保护红线区内被依法拆除；

在儋州，光村银滩某项目将30多公顷的建设用地调整为海防林；

敢拼，想干事、能干事，就有被推选的机会。特别优秀的，副处直接提副局。

一时间，干部纷纷写信自荐，连过去不想干事的人都想当“狮子”。

杨汉军组织17个调研组，走访了137家单位，谈话4000多人。调研组出发前，他特别交代，每一位被推荐的候选人，都要用3件工作实例来“画像”。

有位正处级干部有冲劲有闯劲，但年龄偏大，调研组提出，这样的干部能不能用？杨汉军坚持提议，将他安排到重要实职岗位。

有名干部，因工作失误受过处分，但他没有一蹶不振，而是更加努力工作。杨汉军建议，这名干部要大胆用。

最终，309名“狮子型”干部进入储备库，截至目前，近150人已被安排到重要岗位。这些干部想改革、谋改革、善改革。

杨汉军常说：“墨守成规、四平八稳，日子虽然过得轻松，但党的事业难以发展，就是不负责任。”在同事眼里，杨汉军也是个“狮子型”干部，是个不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野的“闯将”。

2017年，武汉成立招才局，整合人才工作职能，杨汉军兼任局长。去哪找人才，用什么吸引人才？

杨汉军把突破口放在武汉校友这个群体上。

“怎么是您？”深夜一点，武大校友、小米科技董事长雷军乘坐的航班到了武汉，走下飞机，发现接机的是杨汉军。

组织部长半夜接机的消息传开，百姓引为美谈，企业家知道了武汉的招才诚意。此后，雷军几次赴汉。小米第二总部落户武汉，仅用5天。

人才来了，资金随之而来。去年，武汉校友招商签约1.3万亿元，为全市招商引资总额贡献半数。

有了朝气蓬勃的年轻人，城市发展才有后劲。武汉在校大学生近120万人，怎么留住他们，杨汉军很是动了一番心思。

他比较了武汉和北上广深，发现武汉的优势是房价相对较低，生活成本不算太高。所以他提出人才公寓政策，让毕业留汉的大学生以低于市场价的租金拎包入住。

杨汉军常说，政策不落实，还不如没有这个政策，那会损伤党和国家的公信力。他不搞形式主义，要实地看看政策执行得怎么样。

毕业季的一天，杨汉军来到申请人才公寓的窗口，和两个大学生说，我扮成你们的家长，在旁边看看办起来麻烦不麻烦。

第一个同学没办成，告诉杨汉军他有个证件忘带了，杨汉军还不相信。第二个同学顺利地申请到了，杨汉军这才放心。

听说有个同学入住的公寓很远，杨汉军就向负责这项工作的干部，你自己愿意住那么远吗，自己都不愿意去，怎么指望大学生去？

2017年，留在武汉工作的大学生首次突破30万人，是2016年的两倍，为城市带来了活力。

武汉高层次人才不少，但缺的是重大科技成果的转化应用。

武汉大学的张俐娜院士，有很多国际上认可的研究成果，特别是有项专利，能实现低温溶解纤维素，既节约能源，又减少环境污染。杨汉军听说后，没几天就上门拜访，俩人谈了很久。

杨汉军突然离开的那天，办公桌上放的就是张俐娜院士科研成果转化工作的报告。

得知他因公牺牲，张俐娜夫妇冒着大雨参加了杨汉军的追悼会。

“我一般很少接受采访，但我很愿意和你们讲讲杨汉军的事情。我们太需要这样的干部了。有了这样的好干部，我们的国家就会大有希望。”张俐娜说。

新华社武汉电
新华社杭州4月7日电

为了民族复兴 英雄烈士谱



▲徐锡麟像(资料片)。新华社发

行走在浙江绍兴东浦小镇的青石板上，过锡麟中学，走5分钟路程，就可见到一尊徐锡麟烈士塑像。大太阳下，烈士身穿长袍，脚着浅口布鞋，手执书卷，昂首前视。从铜像处出发，穿过锡麟老街，便是徐锡麟故居。

在这里工作了11年的讲解员刘丽华说，1911年，辛亥革命胜利。孙中山亲自到杭州致祭，说：“光复会有徐锡麟之杀恩铭，其功表见于天下。”并书写挽联“丹心一点祭余肉，白骨三年死后香”，以此告慰先烈。如今，此联悬于徐锡麟故居大厅“一经堂”。

徐锡麟(1873—1907)，男，字伯荪，又字伯圣，别名光汉子。浙江绍兴人，是我国近代著名资产阶级革命家。

1901年，徐锡麟受聘为绍兴府学堂教师，后升任副监督。1903年应乡试，名列副榜。同年赴日本大阪参观国际博览会，并转道横滨、东京旅游考察。时值东京中国留学生发起拒俄运动，他深受这股汹涌的爱国革命浪潮影响，萌发了反清革命的思想。

在东京期间，他积极参加营救章炳麟的会议，并慷慨出资捐助。在这次会议上，结识了革命党人陶成章、龚宝铨。回国后，在东浦创立热诚学堂，提倡国民教育。同时在绍兴开办“特别书局”，传播新译书报，宣传反清革命。

1904年，徐锡麟在上海加入光复会。1905年他在绍兴创立体育会，又创立大通师范学堂，规定入校学生均为光复会会员，参加兵操训练。之后他决定北上谋取官职，拟掌握兵权，伺机发动革命。当年他捐得一个道员，被分发到安徽安庆。

1907年5月，“光复军”成立，徐锡麟被推为首领，秋瑾任协领。他决定于7月6日在安庆巡警学堂举行大考时刺杀恩铭等人，提前发动起义。6日早晨，他与陈伯平、马宗汉来到巡警学堂，召集学生进行演说。典礼开始后，他从靴中拔出两支手枪，向恩铭猛射。随后，与陈伯平、马宗汉率学生直奔抚衙。藩司冯煦、臬司毓朗等逃出后集兵反扑，他率学生转道占领军械所，双方激战4小时，后与马宗汉等20余人相继弹尽被捕。安庆起义失败。

6日晚，冯煦、毓朗组织审讯。在公堂上，徐锡麟大义凛然：“尔等杀我好了，将我心剖了，两手两足断了，全身碎了，均可，不可冤杀学生。”面对审讯，他直认不讳，即日惨遭斩首殉国。

徐锡麟牺牲后，遗体安葬在安庆城北马山。章大炎著文歌颂其大无畏的革命精神和爱护学生的高尚品质：“山阴徐君，生当其辰。所执大义，以身救民。手歼虏首，名声远闻。”

1912年1月21日，徐锡麟灵柩运经上海，在永锡堂召开追悼大会。次日灵柩运至杭州，葬于孤山东南麓。1964年，迁至杭州鸡笼山。1981年9月，归葬杭州凤凰岭下浙江辛亥革命烈士墓群。

徐锡麟牺牲110年，家乡东浦镇启动建设黄酒小镇。如今的东浦小镇，已经脱胎换骨成一个融生产观光、展示体验、文化创意、休闲旅游于一体的特色小镇。刘丽华说，黄酒小镇建设给东浦带来了人气，这两年，徐锡麟故居的参观者不断增加。“尤其是周末，参观者特别多，来自全国各地的都有，清明节前一天，光宁波一个团队就来了250人。”

（记者俞竟）
新华社武汉电
新华社杭州4月7日电

样是海南特区在新时代的新任务。

从解决温饱到全面小康，新时代人民的需求更加多元，层次不断提升，解决矛盾面临更大难度。

“始终要把人民放在心中最高的位置，始终全心全意为人民服务，始终为人民利益和幸福而努力工作。”“把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。”

习近平同志在十三届全国人大一次会议上的讲话，80多次提到“人民”。铮铮承诺，是新一代中国共产党人执政为民的理想信念和实践担当。

新起点上改革开放再出发，发展前景更加光明——

建设海南国际旅游岛，人才是决定因素。

亭台水榭、慢行步道、创意咖啡馆……昔日的放牛之地，如今变成海南生态软件园，更是未来海南十二大重点产业之一的互联网产业平台。

“人才落户、居住、子女教育和医疗等影响公司高端人才选择来海南的因素，海南生态软件园做得很贴心。”入驻园区的腾讯海南分公司总经理李向强说。

30年前，“十万人才下海南”掀起了海南跨越式发展的新篇。

30年后，旅游业、互联网产业、医疗健康产业、金融服务业、海洋产业……来自更多新兴行业的“新闯海人”，正托起海南充满希望的明天。

此刻的南海之滨，清冽的万泉河水涌动着希望的春潮奔向远方，远处古老的临高角灯塔发出的閃耀光芒照向深海。

站在新的历史方位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，我们党必将带领亿万中国人民谱写新时代改革开放的新篇章，中华民族的伟大复兴必将在改革开放的伟大进军中得以实现。

（参与采写：赵叶苹、吴茂辉、刘邓、罗江）
新华社海口4月7日电

「光复军」首领徐锡麟

在伟大复兴新征程上扬帆远航

区正凭借国际旅游岛再度腾飞。

万里征程风正劲，而立之年再起航。

新起点上，如何担负起办好经济特区、争创中国特色社会主义实践范例的新使命，这是摆在海南面前的新考卷。

“以更大的力度解放思想、深化改革，扩大开放。”习近平总书记的话吹响了新时代谱写美丽中国海南篇章的进军号。

“农村新建住房高度不得超过椰子树”“任何影响生态环境的项目，即使再多税收也坚决不上。”“海南不做房地产的加工厂”“取消全省2/3县市的GDP考核”……

一项项举措背后，是新时代海南人的有力作答，是海南面向未来的出征宣言。

海南，亦如进入新时代中国的缩影，向着未来扬帆远航。

党的十九大报告为谋划新时代的改革开放指明了方向，明确在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。

新起点上改革开放再出发，发展方向更加清晰——

3月31日，位于万泉河畔博鳌乐城国际医疗旅游先行区的博鳌“超级医院”正式开业。

全新的共享医院模式，知名工程院院士以及顶尖学科带头人进驻，允许境外资本设立医疗机构，降低医疗器械和药品进口门槛，放宽境外医师执业时间……

一项项含金量极高的开放政策，推动海南成为新时代我国服务业对外开放的重要窗口。

“海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。”习近平总书记的话，为海南迈向高质量发展描绘蓝图。

在一张蓝图上规划出更美的海南，背后是更宽广的发展视野。

海口，海南规划展览馆。6000平方米展馆，浓缩了海南经济特区一路走来的足迹，也清晰展现未来更加绿色、美丽的新海南。

2015年6月，海南省在全国率先开展省域“多规合一”改革试点。9月《海南省总体规划纲要》发布，整合形成了主体功能区、生态保护红线、城镇体系、土地利用、林地保护利用、海洋功能区六大空间规划的统筹，确保海南的发展只有“一张蓝图”。

一张蓝图下，作为目前全国唯一的省级规划委，海南省规划委员会顺势而生，各种“无序开发”“无限制扩张”被终结：

在海口，建设规模为1.28万亩的南渡江流域某土地整治项目被叫停；

在乐东，尖峰镇海滨村数十栋楼房因处于海岸线200米生态保护红线区内被依法拆除；

在儋州，光村银滩某项目将30多公顷的建设用地调整为海防林；

……

“青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱，必须倍加珍爱、精心呵护。”“为全国生态文明建设当个表率，为子孙后代留下可持续发展的‘绿色银行’。”

这是习近平总书记对海南发展的殷殷期望，更是新时代建设绿色中国的坚定承诺。

“绿色发展的背后，是新时代中国经济从

高速增长转向高质量发展的重大转变。改革开放，是实现高质量发展，建设现代化经济体系的必由之路。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

新起点上改革开放再出发，发展目标更有温度——

“小康不小康，关键看老乡。”五年前，习近平总书记到海南三亚玫瑰谷留下的这句话温暖了亿万农民的心窝。

青山掩映间，鲜花遍布的玫瑰谷游人不断。昔日盐碱地如今成了致富沃土，曾经贫困落后的博后村等周边黎族村庄早已摘下“穷帽子”，1000多户农民参与到玫瑰产业链，实现了家家都能就业、户户参与产业、人人都有收入。

玫瑰谷包花工人工李玉梅被人们誉为“斗笠大姐”，习近平总书记曾接过她的斗笠戴在头上，留下了十分珍贵的画面。李玉梅说，她现在每个月收入3000元，和丈夫一起每年能赚7万多元，比以前种几亩盐碱地强多了。

“我深信在新时代，更多像博后村一样的海南村庄将共享改革发展红利。”玫瑰谷创始人杨莹说。

新时代需要破解发展新矛盾，新时代需要顺应人民新需求。

今年春节假期，持续多日的海南港口数万旅客及车辆滞留事件引起国内外关注，既凸显国际旅游岛吸引力增强，也折射港口运输瓶颈、空港能力饱和等新问题。

推出预约过海，启动智慧港口建设……一系列措施迅速推进——努力解决人民群众对美好生活的需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾，同